Bai 2 HAT NHAN NGUYEN TU.
NGUYEN TO HOA HOC - DONG VI

<& MUC TIEU BAI HOC
1. Vé kién thurc
Hoc sinh hiéu :
« Dién tich cua hat nhén, s6 khoi cua hat nhan nguyén tir la gi ?
» Thé nido 1a nguyén tr khoi, cich tinh nguyén tir khoi. Dinh nghia
nguyén to6 hod hoc trén co sd dién tich hat nhian. Th€ nio 14 s6 hiéu
nguyén tir. Ki hiéu nguyén tir cho ta biét diéu gi. Dinh nghia déng vi.
Céch tinh nguyén tir khéi trung binh cua cdc nguyén to.

2. Vé ki nang

HS dugc rén luyén ki niang dé giai duogc cdc bai tap ¢ lién quan dén céc
kién thitc sau : dién tich hat nhén, s6 khoi, ki hiéu nguyén tr, dong vi,
nguyén tir khoi, nguyén tir khéi trung binh clia cdc nguyén t6 hod hoc.

& CHUAN Bi
GV nhéc nhé HS hoc ki phén tong két cua Bai 1.

& GOI Y 1O CHUC HOAT PONG DAY HOC

I. Hat nhan nguyén tur

1. Bién tich hat nhan

B Hoat dong 1. GV din dat HS cing gidi bai tap :
Hat nhan nguyén tir gém p va n nhung chi ¢6 p mang dién. Moi hat p mang
dién tich 1+. Vay, suy ra s6 don vi dién tich cia hat nhan bang sé p.
Nguyén tir trung hoa vé dién. Dién tich cia méi hat e 1a 1—. Suy ra trong
mot nguyén tr sé p bang sd e. Cho dién tich hat nhan nguyén tir nito 1a 7+.
Hoi nguyén tir nito ¢ bao nhiéu proton va bao nhiéu electron. Khai quat
hod cho biét dién tich hat nhan la Z+ thi s6 don vi dién tich hat nhan la Z.
Tir d6, gidp HS thiét 1ap biéu thic lién hé gitta s6 don vi dién tich hat nhan Z,
s6 proton, so electron.

So don vi dién tich hat nhin Z = s proton = 50 electron
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2. So khoi

B Hoat dong 2
GV dinh nghia s6 khoi. Sau dé, cho HS dp dung cong thifc : A=Z + N dé
giai bai tap :
Hat nhan liti c6 3 proton va 4 notron, vay s6 khoi cua nguyén tur liti 1a
bao nhiéu ?
GV nhan manh : S6 don vi dién tich hat nhian Z va s6 khoi A la nhimng
ddc trung cua hat nhan, ciing chinh la dac trung ctia nguyén tir, vi khi ta
biét Z va A cua mot nguyén tr ta biét duoc s6 proton, s6 electron va ca
sO notron trong nguyén tr do :

N=A-Z

GV cho dp dung giai ngay bai tap :
Nguyén tr Na ¢c6 A =23 vi Z = 11. Hay tinh s0 proton, electron va notron.

Nguyén té hoa hoc

1. Pinh nghia

W Hoat dong 3. Phian diu GV trinh bay dé HS hiéu dugc dinh nghia nguyén
t6 hod hoc, sau dé huéng dan HS tu doc thi du trong SGK. Chi y nhin
manh : ngudi ta thay tinh chat riéng biét cia nguyén tr chi duoc giit nguyén
khi dién tich hat nhan nguyén tir d6 duge bao toan. Néu dién tich hat nhan
nguyén tir bi thay doi thi tinh chét cia nguyén tir cling thay déi theo.

2. So hiéu nguyeén tir va ki hiéu nguyén tu

B Hoat dong 4. Phian diu GV trinh bay dé HS hiéu dugc dinh nghia sd
hiéu nguyén tir, ki hiéu nguyén tir, sau dé huéng dan HS tu doc thi du
trong SGK.

Péng vi

B Hoar dong 5. GV cing HS giai bai tap : Hiy tinh s6 p, s6 n cua proti,
doteri, triti theo cic ki hiéu nguyén tr sau :

1 2 3
1 I‘l I H 1 II
« Yéu cau tra loi ;

a) Proti, hat nhin b) Poteri, hat nhidn ¢6  ¢) Triu, hat nhan cé
chi cé 1 proton 1 proton, 1 notron | proton, 2 notron



Tir d6 gidp HS it ra cdc nhan xét :

» Cdc nguyén wr ¢6 cung sO proton nén c¢d cing dién tich hat nhan va do
vy thuoc vé mot nguyén 16 hod hoc.

« Chiing ¢6 khéi luong khiac nhau vi hat nhan cua chiing co sd notron
khiac nhau.

Tir d6 cho HS doc dé hiéu khdi niém déng vi trong SGK.
IV. Nguyén tir khoi va nguyén tir khai trung binh

cla cac nguyén tdé hoa hoc

1. Nguyén tu khoi

B [Hoar ding 6
Thi du : Khéi luong cia nguyén t hidro (con goi la khoi luong nguyén e
tuyét doi cua nguyén e hidro) la 1,6735.1 o kg = lu.
Neguyén tur khoi 1a khéi luong tuong ddi cua nguyén tur.

Nguvén tir khoi ciia mét nguyén tir cho biét khoi luong ciia nguyén ne do

ndng edp bao nhiéu ldn don vi khoi luong nguvén ur.

Nguyén tir khoi (khoi lugng nguyén wr tuong doi cua nguyén tur hidro) 1a -
lu

=1
u

« Khéi lugng cua electron qud nho bé, né chi gén bang 3 phin van coa
khoi luong toan nguyén tir. Khéi luong ciia nguyén tir tap trung hiu hét
& hat nhén.

= Vi khéi lugng cua electron qud nho bé ¢ thé bo qua trong cdc phép
tinh thong thudng, nén khéi luwgng cia nguyén nr coi nhie bdang tong
khéi luomg cua cde proton va notron trong hat nhdn nguyén .

» Do khéi luong ctia méi hat proton hoic notron déu xdp xi 1 u nén nguyén
tr khai coi nhu bing s6 khoi (khi khong ¢dn do chinh xdc cao).

Cho HS dap dung :

Xic dinh nguyén tir khéi cua P, biet Pcé Z =15 va N = 16.

2. Nguyén tur khoi trung binh

B Hoat dong 7. Phan ddu GV néi vi hdu hét cdc nguyén t6 hod hoc 14 hén hop
cua nhiéu déng vi nén nguyén tir khéi cla nguyén t6 dé 14 nguvén ni khoi
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trung binh cia hon hop cic déng vi tinh theo ti 1& phan tram s nguyén (i
cua moi déng vi. Sau d6 GV hudng din HS ciing tinh thi du trong SGK.

B Hoat dong 8. GV cung cd toan bai.

& HUGNG DAN GIAI BAI TAP TRONG SGK
Bai 1. Pap an C.
Bai 2. Bap an D.

7 C
Bai 3. Dap 4n B. 1_.)3,3;;{);13.1,1 L 12,011

Bai 4. Thi du: JLi. Ki hiéu trén cho ta biét :
— S0 hiéu nguyén tir cua nguyén td Li 1a 3, dién tich hat nhin nguyén tu
l4 3+, trong hat nhian ¢é 3 proton va (7 = 3 = 4) notron.
— Vo nguyén tir Li ¢6 3 electron.
— Nguyén tir khoi cha Lila 7.
Bai 5. Goi x la thanh phin % cta dong vi 55Cu. Ta ¢6 :

65x +63(100-x)
100

Gii ra duoc x = 27% ®*Cu. Vay thanh phan *Cu 12 73%.

=03,54

Bai 6. Trong nude nguyén chit ¢6 chira chi yéu 1a dong vi ]|H va fH.

Goi x 1a phin trim vé s6 mol nguyén tir ctia dong vi IZH .tach:

2x+1.(100-x)
100

= 1,008
Giai ra duge x = 0,8.
Khai lrgng riéng cia nude 1a 1 g/ml, vay 1 ml nude c6 khai luong 1 g.

le = — mol

Khéi luong mol phén tir nude 14 18 g, vay 1 g nudc la —————
18g/mol 18

phan tir nudc.
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Bai 7.

Bai 8.

Mot mol phan tif nude ¢6 6,022.10> phan tif nude.

23
Vay 1 ml nude hay é mol phan ti nudc co % phan tr nude.
Mot phéan tir nude ¢6 2 nguyén tir hidro, vay s6 nguyén tir hidro cua ca hai
6,022.10% 6,022.10%32

phan tir nude la 3

dong vi co trong 1 ml nudc hay

Trong dé, s6 nguyén tir cua dong vi ?H la :

6.022.10%32 0.8
18

- 5135,][]2{} (nguyén tir).

OZG

Tra lai : Trong 1 ml nude nguyén chat ¢6 5,35.1 nguyén tr dong vi ?‘H ’

Theo ti 1& dé bai cho, ta c6 :

160 179 180
99,757 nguyén tr 0,039 nguyén tu 0,204 nguyén tir
? nguyén | nguyén tr 7 nguyén tr
i : . 99,757 4
S6 nguyén O 1a; = 2558 nguyén 1.

" 0,204 ;
S6 nguyen tir "0 1a: — = 5 nguyén tir.
guy 0.039 guy

Trd loi © Mdi khi 6 1 nguyén tir 'O thi c6 2558 nguyén tir '°0 va
5 nguyén 0
Nguyén tir khoi trung binh cia agon la

(40.99,6)+(38.0,063)+(36.0,337)
100

= 39,98

Phan tir Ar ¢6 mot nguyén tir nén khoi luong mol phin tir cia Ar 14 39,98 g.
O dktc thi 1 mol phan tr agon hay 39,98 ¢ agon ¢6 thé tich 1a 22,4 lit.
Vay 20 g agon c¢6 thé tich (& dktc) 14

22,4.20
39,98

= 11,205 (lit)
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Tham khao cho GV

Tinh nguyén tir khéi cia Mg, biét rang mot nguyén tir Mg ¢6 12 proton,
12 notron, 12 electron. Tinh ti s6 khoi lugng cua electron trong nguyén
tr so voi khoi luong toan nguyén tur.

Khéi lugng 12p: 1,6726.10°" kg x 12 = 20,0712.10 " ke.
Khoi luong 12n: 1,6748.10%" kg x 12 = 20,0976.10 > kg.

Khéi luong 12¢: 9,1094.10 " kg x 12 = 0,0109.10 ' kg.

Khai lwong nguyén tir Mg 40,1797.10 " kg.
Khéi luegng nguyén to Mg tinhra u :
40,1797,10" kg

= - = 24,2039 u
1,66005.107 kg.u
Nguyén tir khoi cua Mg :
C
24,203%u _ 24.2039
u

Khoi luong cic electron  0,0109. 10~ kg
Khoi lugng nguyén tr Mg 40,1797.10 " kg

= 0,00027 = 0,0003

Nhdn xét :

— Khéi lugng nguyén tir Mg tinh ra kg hodc u 1a khéi luong nguyén tir
tuyet doi.

— Nguyén tir khoi cua Mg 1a khoi lugng nguyén tir twong doi, né khong
co thit nguyeén.

— Electron c6 khéi luong rit nho so véi khéi luong cia toan nguyén tir.



